

▶ 愛智圖書公司是一個溫情十足的企業,在這裡可以學到如何分享知識分享愛。

分享知識分享愛 具體實踐人文關懷

# 愛智圖書公司賣書更愛捐書

文、圖/蘇士雅

一間童書出版公司,卻是高雄公益活動的常客,高市圖新總館募新書計畫中捐助了百萬元,更值 得敬佩的是,愛智長年出錢出力,力挺各項閱讀活動。

「愛智」是一間童書出版公司,但對高雄 人而言,常會有愛智是一個慈善單位的錯覺, 讀者經常在各種媒體看見關於愛智的溫情與慈 善義舉的報導,私下場合,一再聽聞藝文人士 談論著愛智又贊助了哪一個單位……。

針對高雄市立圖書館新總館的募新書計 書,愛智除了捐助了100萬元之外,負責人楊 博名另外又引薦了幾位企業界朋友共襄盛舉,一時之間就多了好幾個企業捐助愛心。除了新總館購書贊助外,愛智也長年固定贊助圖書館的各項活動;持續提供繪本福袋,也對全國性故事媽媽培訓研討會提供數量龐大的故事繪本,民國99年高雄市借書專車購置的贊助名單愛智也在榜上。



#### 不忍有人因經濟而無法閱讀

對於贊助圖書館的義行,愛智董事長楊博名 認為這不過是取之社會用之社會的基本作為,他 表示:「我的公司在出版書籍,怎麼能夠忍受有 人因為經濟的困頓而無法閱讀書籍?」因為這樣 的想法,楊博名特別致力於嬰幼兒閱讀推廣活動 上,藉著每年贊助圖書館數千份的圖書福袋,讓 高雄市的嬰幼兒在生命的起步就能與書為伍。

在少子化衝擊下,加上網路發展蓬勃、出版 業競爭激烈,愛智長期位居童書市場第一名,這 樣的成績,歸功於「分享」的企業精神。

「愛智」,取意、名於哲學,中文兩字拆開 也代表著「愛心」與「智慧」,「愛智」期許讀 者懷著愛生活、學習智慧。楊博名表示:「我們 希望愛智可以帶給孩子有自由思考與感受敏銳的 能力,因此我透過各種方式讓孩子接觸好書、閱 讀好書,更以實際參與公益事務的方式傳達正向 的生命態度。」

高雄市立圖書館從民國96年開始推動早讀運動,今年邁入第七年,館長施純福特別感謝愛智的一路支持。透過每年數千份的圖書福袋站贊助,圖書館才能夠策畫各式活動帶領高雄市三歲以下的兒童邁入書香世界,甚至主動將圖書福袋親手送交到家有新生兒的弱勢家庭,並指導家長

**对** 楊博名以人文與關愛的精神經營企業。

如何教導孩子閱讀,鼓勵父母親兼顧孩子的心靈滋養。

### 每年提撥盈餘作公益

代理商衝勁十足推廣愛智出版的書籍,因為 給的利潤最高;幼兒園喜愛採購愛智的書,因為 常常有便宜又實用的書籍;父母喜歡愛智的書, 是因為從零歲到國小都有適讀的好書;員工願盡 心力效忠,是因為付出會有相對的收穫。

每年把公司淨利盈餘15到20%提撥出來做公益,社會上感恩愛智如此大方,楊博名卻感恩同仁努力以及大眾的支持,讓自己的事業能夠蓬勃發展,因此愛智願意把高比例的盈餘回饋社會,除了圖書館,更長期贊助藝文團體、支助綠色團體與教育改革團體,並關懷弱勢及流浪狗公益活動。

「如果一家出版社只在乎利益,忘卻了人文 關懷,相信所出版的圖書是很難感動大眾的。」 放下主觀意識、打開心靈,力量才能無窮展現, 透過社會關懷與社會參與,楊博名希望員工學習 「愛」;人文關懷不該只是用文字呈現,而是要 以自己的心去實踐。

「我們的出版不昂貴、不標榜,而注重平實 的生活內涵。」楊博名放手賦予員工最大的發揮 空間,唯一的要求是產品必須依據以上的準則。

因為注重人文關懷與大方分享的胸襟,造就 了愛智王國,儘管它只是一間中小型企業,卻能 散發出巨大的熱能。

## 信仰的力量 化小愛為大愛

楊博名在辦公室的「財庫位」擺放著佛經和 德瑞莎修女雕像,佛經是源於個人的宗教信仰, 德瑞莎則是楊博名所崇拜的偶像。

德瑞莎總是將街頭垂死的人帶到教堂,和善



7 愛智圖書公司也舉辦故事媽媽的培訓活動。

握住對方的手傳達關愛,虔誠地祈禱,讓垂死的 人不論在生時承受多大的苦難,在最後一刻可以 毫無罣礙的閉眼。德瑞莎曾說:「我應牢記,在 我握住垂死窮人的手時,不是我陪著他步向死 亡,而是他帶領我進入永生…」這段動人的文字 在楊博名內心起了極大的發酵,於是,他也效法 用愛去關懷所有的人。

公司規模雖還達不到非得雇用心智障礙者的 規定,但愛智十多年前就開始雇用中重度智障及 自閉症的孩子。企業進用身心障礙者的補助只有 一年,但是這些人一待就十幾年了,愛智不但未 予以革職,反而幫他們加薪,若全勤還有獎金, 出國旅行更少不了他們。



楊博名在辦公室的「財庫位」擺放著佛經和德瑞莎修 女雕像,提醒自己用愛關懷所有人。



7 老闆和員工不分位階每天中午一起用餐。

「企業家捐錢容易,但是要身體力行則不容易,雖然照顧心智障礙者非常耗心力,經常需要就教於專業人士,但是整個公司中充滿了愛的氣息,員工也更凝聚認同。」楊博名說,因為這些特殊的孩子,讓同仁有關心別人的機會,也更體認自己的幸福。

為了提升員工的心靈素質,公司常常購買藝文表演的票卷請員工欣賞,員工也可以自行選擇觀賞相關的表演,楊博名軟性規定員工一年要欣賞20幾場藝文展演,不管是戲劇、音樂、舞蹈、美術……,另外,每個月也會幫員工安排心靈成長課程,讓公司所有人永遠處於電力充足的狀態。

一年看20場藝文展演,20年就看了400場,即便不是專家,也能成為內行人,思維的深廣度會被拓展,另外,任何員工想學藝術類課程,都可以獲得公司的支持與全額補助,楊博名也常常帶領員工「體驗生活」,包含到海外深度旅行,國內的慢活漫遊之行與學習,讓體驗的觸角深入各個層面。

在愛智,員工臨時感到倦怠無意進公司是可以的。進了公司不想面對人群,沒問題,有一處 舒適的角落辦公室可以讓人獨處。身體感到疲



7 愛智圖書為落實推動弱勢團體閱讀的理念,每年贊助圖書館數千份圖書福袋。

憊,有專業的遠紅外線舒壓床可以去放鬆,要 喝杯咖啡提神,就到吧檯去坐坐。

楊博名把員工當作家人,極盡可能的選用 最舒適的設備,他說「我希望能夠讓員工在愛 智可以像家一樣舒適。」

這些人性化作為,讓愛智每一個人如沐春 風,許多優秀的員工在公司服務的年資都是一、



如果需要清靜的思考空間,愛智圖書公司內也有可以 獨處工作的辦公室。

二十年以上,其他公司用再多的錢也難以挖角。

楊博名在年少的時候,父親已經是一位成功的企業家,經營的項目包含百貨業、礦油行、遠洋漁業,他說:「爸爸對待親戚朋友都是仁至義盡,無論貧富貴賤都給予真誠的關心與照顧。我曾經多次載著父親與漁獲,穿梭在窮鄉僻壤去找人,走進貧民窟的陋巷去送魚。父親堅持自己去送,這樣才能親眼看到親朋是否安好……」

#### 心中有愛 天下無敵

楊博名傳承了父親的人格特徵,習慣用溫暖的方式對落難者傳達關愛,連同他所創辦的企業也秉持這樣的風格,楊博名最感到成就的,是愛智不僅以書籍增長閱讀者的智慧,更能夠力行「愛」,以行動做為最佳的生動教材。◎

42 BOOK Boom Magazine 2013 年 5 月 第 107 期 **43**